

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 3 PENGŐ
 Egyes szám ára hétköznap 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16
 Szerkesztőség T. 3-47. • Kiadóhivatal T. 3-48.

Mindössze három hónapra ítélte a bécsi törvényszék Kun Bélát

Szégyenletes jelenetek a köztársasági bíróság tárgyalásán — Kun Bélától pökhendisége miatt megvonták a szót

A kiadatás megtagadása miatt le kellett mondani az osztrák igazságügyminiszternek

Bécs, június 26. A bécsi országos törvényszék kedden délelőtt kezdte meg a főtárgyalást Kun Béla és társai bűnügyében.

Pöntban 9 órakor fogházörök sorfala között bejön a terembe Kun Béla, aki a vizsgálati fogság ideje alatt még jobban elhízott, bozontos bajuszt visel és kopasz. Néhány perccel később belép Czerny törvényszéki elnök, két bíró és két laikus szavazóbíró kíséretében. A szavazóbírák a szociáldemokrata párt tagjai.

KUN BÉLA KIHALLGATÁSA

Kun Bélát személyi adatainak elmondása során előadja, hogy 1878 február 20-án Szilágycséken született, a szovjetunió polgára, foglalkozása író. Büntetve a háború előtt volt Magyarországon politikai deliktumok miatt.

Az elnök ezután Mayerhofer György és Breuer Ilona vádlottak személyi adatait foglalta jegyzőkönyvbe, majd felolvassa a terjedelmes vádiratot.

KUN BÉLA PÖKHENDI VISELKÉDÉSE

Ugy a tárgyalás bevezető mozzanatai, mint a továbbiak alatt is szármalmas képet nyújt az osztrák köztársasági bíróságról. Rendőrök és fogházörök tömege motozza és ellenőrizi a hallgatóságot Kun Béla védelmében, az ügyész magyarázódik a vádiratnak a szovjetre vonatkozó része miatt, miközben a védőügyvéd, — szintén egy Rosenfeld, — szemtelen megjegyzéseket tesz a bíróságra. De mindent meghalad a vádlott magatartása, aki az

elképzehető legnagyobb arcátlansággal fumigálja bírját s az egész eljárást.

Pökhendi propagandaszónoklása során Kossuthhoz hasonlítja magát, perét „boszorkánypernek” nevezi, majd a bíróságot egyszerűen azzal vádolja meg, hogy ügyének aktáit meghamisította.

Ezt még az ügyész is, — egyébként szintén egy törülmetszett Schwarcz, — megsokalja s

arcátlanságnak minősíti Kun Bélát gyanúsítását.

Ezen aztán bírák, védő, vádlott és ügyész összedisputálnak s miután a demokrata köztársaság „független bírósága” mind szármalmasabb helyzetbe kerül a szemtelen gonosztévővel szemben, az elnök zárt tárgyalást rendel el.

A VÁDLOTT NEM VÁLASZOL A KÉRDÉSEKRE

Husz perces zárt tárgyalás után

ujból megnyitják az ajtókat. Ujabb motozás, majd Kun Béla folytatja betanult propaganda szónoklatát. Arcátlansága azonban olyan mértéket ölt, hogy a gerinctelen elnök is megvonja tőle a szót.

Erre a vádlott azzal tromfól vissza, hogy a bíróságnak hozzáintézett kérdésére sorra megtagadja a választ.

A másik két vádlott kihallgatása után a tárgyalás folytatását délutánra halasztották.

AZ ÍTÉLET

A délutáni tárgyalás jórészt periratok felolvasásával telt el. Majd a perbeszéd elhangzása után a bíróság kihirdette az ítéletét.

Kun Bélát a törvényszék bűnösnek mondta ki kétízben elkövetett titkos szövetkezés, valamint tiltott visszatérés és hamis jelentkezés bűncselekményében és ezért

3 hónapi börtönrre, havonta egy napj börtönnel szigorítva és a köztársaság területéről való eltávolításra ítélte.

Breuer Ionát titkos szervezkedésben való bűnrészesség miatt egy havi börtönrre és a köztársaság területéről való eltávolításra ítélte. Az okirathamítás vádjá alól felmentette.

Mindkét elítélt büntetésébe beszámítják a vizsgálati fogságot, úgy, hogy Breuer Ilona büntetése teljesen kitöltöttnek veendő. Mayerhoffert felmentették.

Lundberg svéd pilóta, az emberi szolidaritás hőse Nobile sorsára jutott

Szántalpas finn repülőgépek indultak a hajótöröttek megmentésére

(A Hajdúföld tudósítójától.) Jelen-tette a Hajdúföld tegnapi száma, hogy a svéd nemzet nagy dicsőségére Thornberg pilóta-kapitány megmentette Nobile tábornok életét s a súlyosan megsebesült felfedezőt a Citta di Milano fedélzetére szállította. A jégtáblán maradt hajótöröttekért vasárnap már csak Lundberg svéd pilóta, Thornberg gépvezetője indult el, aki azonban a nagy vihar miatt oly szerencsétlenül szállott le, hogy a légszavaria eltörött. A pilóta most a hajótöröttekkel együtt várja az újabb segítséget.

SZÁNTALPAS FINN REPÜLŐGÉPEK INDULNAK A MENTÉSRE

Rómából jelentik: A Citta di Milano fedélzetéről elindultak azok a finn repülőgépek, amelyek szántal-

A bécsi nacionalista politikai körök nagy megütközéssel vették tudomásul Dinghoffer igazságügyminiszter döntését Kun Béla kiadatásának megtagadásáról. A nagynémet néppárt, amelynek képviselőjében Dinghoffer a kormányban helyet foglal és az igazságügyminiszter között az elmentétek annyira kiéleződtek, hogy nem lehet szó békés elsimításról és nem lehetetlen, hogy a konfliktus miatt az egész kormány válságba kerül. A nagynémet néppárt végzetes hibának tartja Dinghoffer döntését, amely megsértette a jogérzést és azt a veszedelmet rejti magában, hogy megrendíti az osztrák igazságszolgáltatásba vetett hitet.

Az osztrák igazságügyminiszter megbukott a kiadatás megtagadása miatt

A nagynémet néppárti képviselők szövetsége kedden délelben Karlsbadból Dinghoffer igazságügyminiszter-től táviratot kapott, amelyben az igazságügyminiszter közölte, hogy gyógykezelését nem szakítja félbe és kéri a klubot, hogy keressen érintkezést a szövetségi kancellárral és közölje vele azt az elhatározását, hogy

lemond az igazságügyi tárca vezetőjéről.

Dr Dinghoffer igazságügyminiszter lemondásáról dr. Wottawa, a klub elnöke haladéktalanul értesítette Sey-pel szövetségi kancellárt.

jelentésének megérkezése után a svéd léghajózási hatóságok különböző intézkedéseket fogantatosítottak, hogy élelmiszereket és egyéb szükségleti cikkeket juttassanak el az Itália hajótöröttjeihez, akiknek száma Lundberggel együtt most ismét ötre emelkedett. A Nobile-csoportnak két hónapra van esélye. A jégtábla maga kétszáz méter széles, háromszáz méter hosszú és körülbelül 30 centiméter vastag.

A svéd légügyi hatóságok jelenleg a kormánnyal együtt annak a lehetőségét tárgyalják, hogyan tudnák szántalpakkal felszerelt aprótipusú repülőgépekkel megközelíteni a jégtáblát. Arra is gondolnak, hogy új légesavart dobnak le Lundbergnek, amelynek segítségével azután Lundberg a gépet ismét használható állapotba hozhatná. Lundberg ebben az esetben saját repülőgéppel hagyhatná el a jégtáblát és mindjárt magával vihetné a Nobile-csoport két-három emberét is.

SVÉDORSZÁG ÖRÖMMÁMORBAN

Egész Skandinávia örömmámorban uszik, mert Nobilet svéd pilóta mentette meg. A lapok hasábos cikkekben ünneplik Nobile megmentőjét Lundberg pilótát és megügyelőjét, Schyberg hadnagyot.

A svédek nemzeti örömenél csak az olaszok boldogsága nagyobb.

A Nobile tábornok szerencsés megmeneküléséről szóló hírek egész Olaszországban óriási örömmámort váltottak ki. Nápolyban, Nobile szülővárosában hatalmas tömegek vonultak fel az utcákon és éltették Nobilet. A várost fellobogózták.

AMUNDSENT IS MEGTALÁLTÁK

Moszkvai jelentések közlik, hogy a szovjetkormány az Amundsen keresésére indult orosz jégtörőről szikratáviratot kapott, amely szerint sikerült Amundsen tartózkodási helyét megtalálni. A jégtörő fedélzetén lévő Junkers-repülőgép meg fogja kísérni, hogy Amundsen tartózkodási helyének közelében le szálljon. A jégtörő a legutóbbi jelentések szerint a Jeges-tengeren messze előnyomult és utban van a Ferenc József-föld felé.

Ennek a szikratáviratnak tartalmát más oldalról még nem erősítették meg.

A tábla elutasította Károlyi Mihály perújítási kérelmét

Budapest, június 26. A tábla ma folytatta Károlyi Mihály vagyonelembizási perének újrafelvételi tárgyalását, amelynek során Nagy Vince terjesztette elő a védelem álláspontját és azt igyekezett bizonyítani, hogy a tranoni határok létrehozásában Károlyi Mihálynak semmiféle szerepe nem volt.

Utána Horváth Dénes miniszteri tanácsos, kincstári jogügyi igazgató azt fejtegette, hogy Károlyi perújítási kérelmének nincsenek meg a tör-

LÉGCSAVART DOBNAK LE LUNDBERGNEK

Stockholmból jelentik: Lundberg

vényszerinti előfeltételei, azért a kérelem elutasítását kérte. A bíróság ezután tanácskozássra vonult vissza, majd kihirdette Károlyi perújítási kérelmében hozott ítéletét. A perújítási kérelmet elutasította s azzal egyidejűleg az alperest kötelezte, hogy Schaller Aladár ügyvédnek, a ki az ismeretlen örökösök érdekeit volt hivatva védeni, az alperes 10 ezer pengő költséget fizessen meg. A felperes kincstár és az alperes közötti költségeket a tábla kölcsönösen megszünteti.

Közérdekű levelek

„Hagyományos vendégszeretet”

Kaptuk az alábbi közérdekű levelet:

Tegnap reggel a *kálvinista Róma* tősgyökeres reformátusai meglepetéssel vehették észre, hogy az ősi kollégium környékén diszmagyaros urak járnak-kelnek s ebből arra lehetett következtetni, hogy valamilyen *országos jelentőségű* ünnepély készülődik. Azért mondom, hogy *lehetett*, mert a keresztyén sajtót egyáltalán nem értesítette a tiszántúli református egyházkerület vezetősége arról az ünnepélyről, melynek lélekemelő keretei között vitéz nagybányai Horthy István lovassági tábornokot iktatták be kedden délelőtt Degenfeld József gróf örökébe: az egyházkerület főgondnoki méltóságába.

A keddi ünnepélyről ilyenformán az ég világon senki-atyánkfia sem tudott és a profán-közönség köréből jómagam is csak úgy *sejtettem* meg előre a készülő ünnepséget, hogy hétfőn este Budapestről hazajövet egy kocsiiban utaztam a magyar református egyház papi és világi előkelőségeivel, akik a vonat-fülkékben a másnapi ünnepség országos jelentőségéről beszélgettek s nem egyen közülök kifejezték azt a hagyományos debreceni vendégszeretet iránti kíváncsiságuknak is.

Az elsőosztályu kocsiiban Ravasz László püspök és Balogh Ferenc ny. miniszter társaságában olyan vezérférfiak ültek, mint Dókus Ernő zsinati elnök, aki nyolcvan év terhével a vállán jött Debrecenbe, hogy részese lehessen a beiktatási ünnepség gyönyörű aktusának. Velük jöttek gróf Teleki József, gróf Teleki Tibor, báró Vay József, báró Radvánszky evangélikus egyetemes főfelügyelő, dr. Jókay-Ihász Miklós országgyűlési képviselő, Czeglédy Sándor lelkész és még vagy huszanhuzasonöten, akik Dunántúlról és a Duna-Tisza közéről hozták a diszmagyarjukat...

És mi történt este 10 órakor, amikor a debreceni pályaudvarra befutott a gyorsvonat?... Hát semmi sem történt. A református közéleti dignitásokat senki sem fogadta, még csak egy cétusbeli diákok sem küldtek ki elébük. Így esett meg azután az a tipikus debreceni eset, hogy a magyar református egyház reprezentatív főpásztora, a lánglelkű Ravasz László püspök, akit a magyar Genfben ötösfogattal kellene fogadni, maga cipelte a poggyászát és maga keresett közlekedési eszközt. Kedden reggel azután a messi utról érkezett vendégek nyakukba vették a várost, hogy valamiképpen megtudakolják: hol is lesz hát a beiktatás?... Mert a diszmagyart már magukra öltötték ugyan, de arról még senki sem értesítette őket, hogy a nagytemplomban vagy a nagyerdő harmadik nyiladéknál kell-e gyülekezniük? Végre is nagynehezen *beorientálódtak* a kollégium disztermé-

be, ahol megkezdődött az ünnepség és valamennyien szerfölött csodálkozhattak, hogy arra sem a történelmi egyházak főpásztorait, sem a katonai és polgári dignitásokat nem hívták meg...

Szép és követésemelő dolog, ha a trianoni Magyarországon minden ünnepséget a lehető legegyszerűbbre fokoznak le, ez az egy azonban nem került pénzbe és úgy hiszem, hogy

egy főgondnoki beiktatás, különösen akkor, ha vitéz nagybányai Horthy István legendás hírű és köztiszteletben álló személyét illeti, van olyan országgraszoló esemény, mely a nagytemplom négy hajóját is meg tudná tölteni a lelkesülő debreceni magyarok ezreivel.

Maradtam tisztelettel: *egy tősgyökeres kálvinista polgár, aki nem tud hová lenni a csodálkozástól.*

Doktorráavatások a Tisza István Tudományegyetemen

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Tisza István Tudományegyetem ezidei tanácsa dr. Verzár Frigyes rector magnificus elnöklésével ma, szerdán délelőtt 11 órakor tartja a szemeszter utolsó doktorráavatási ünnepélyét a kollégium disztermében. A felavatandó doktorok közül ötven mint a Szeffe működő tagjai és vezérei a keresztyén-nemzeti mozgalomban szereztek maradandó érdemeket: Székely Ferenc, Höffer Ferenc, Pentz Gusztáv, Dreguss Miklós

kémiai tanársegéd és vitéz Balászházy János. Öket és Bezzegh Jánost az orvostudományok doktoráivá avatják fel. Jogtudományi doktorok lesznek Baróthy Zoltán, Léway Zoltán, Öreg János, Gattfreund Sándor, Erdélyi Zoltán, Varga Lajos, Németh István, Zatlonkár István, Fejésházy László, Torda Balázs és dr. Cseszák László, Meskó Kálmán a politikai tudományokból, míg Kárel Antal a bölcsészeti tudományokból szerez tudori diplomát.

Ellesett beszélgetés az alumíniumról

Lapunk egyik barátja Berlinből hazafelé utazva akaratlan tanúja volt két német mérnök beszélgetésének, melyet messzeható tanulságokat nyújtó s hazánkat közelebbről is érdeklő tárgya miatt érdemesnek tartunk a leközlésre.

A beszélgetés lényege nagyjában a következő volt:

Az alumíniumipar, mely ma Németországnak a büszkesége, egyelőre nyersanyag beszerzésénél a külföldtől függ. Nagyon dicsérték a magyar lovagiasságot, hogy Magyarországról minden súlyosabb megkötés és ellenszolgáltatás nélkül kiszállíthatják a bauxitot. Mussolini-ról antipatikusan nyilatkoztak, mert nem volt hajlandó a bauxit kivitelét addig megengedni, míg a németek az olasz alumíniumgyár felépítésére nem kötelezték magukat. Magyarország most már nem veszélyes konkurrensa a németeknek az alumíniumgyár kérdésében, mert 1925-ben még sikerülhetett volna nekik egy magyar alumíniumgyár megépítése, de azóta a németek a Bauxit Truston át kézbevérték Magyarországot egész bauxitját és így ezidőtől ez a kérdés nem sürget, inkább csak a magyar alumíniumgyár mellett küzdő pártot kell hébe-hóba egy pár újságcikkkel, szaklapokban és ha szükséges egy-egy miniszteri nyilatkozattal megnyugtanni és ezzel a további mozgólódást leszerelni.

Vannak ugyan még bőséges bauxittelepek Magyarországon, melyek még nem képezik a Bauxit Trust tulajdonát, — mondta végül az egyik kardvágásostól szántott képi német, — „de azok úgy tekinthetők, mintha már a kezeink (t. i. a németek kezei) között volnának, mert tu-

lajdonosa perben áll és hogyha a magyar urak pereskednek, akkor nyugodtan alhatunk „Gott sei Dank...” és a háborúból nálunk is jólismert gögös porosz mosollyal zárta le a mondatot.

Nem csodálkoztam — folytatta lapunk barátja, — hogy a németek ilyen szokatlanul tájékozódtak a magyar ügyek felől, de eszembe jutott, hogy ez bizony megéri nekik a fáradságot, mert ez üzlet a javából.

Amióta ezt a párbeszédet hallottam, érdekelt a bauxitkérdés és mivel lehetetlennek tartottam, hogy a mai fától és vastól megfosztott állapotunkban a mindezt bőven pótló alumínium kérdése tényleg ilyen szomorú stádiumban lehessen, kevés fáradsággal a következőket állapítottam meg:

Tényleg nagyon elterjedt az a nézet, hogy Magyarországon alumíniumgyárat építeni lehet, de ha ennek az állításnak a gyökerét keressük, valahogy mindig a poroszoknál lyukadunk ki és úgy látszik, hogy alaposan sikerült nekik Magyarországot közvéleményét befolyásolni. Az ellentábor, amely lelkesen hisz a magyar alumínium lehetőségeiben, számszerűleg kisebb ugyan, de kvalitásban annál súlyosabb emberekből áll. Ami azonban a bauxittelepeket illeti, hál Istennek nem úgy van, amint azt a németek állítják, vagy szeretnék, hogy lenne, mert a Bauxit Trust telepein kívül még nagyon értékes, sőt talán a Bauxit Trustnál is értékesebb bauxittelepekkel rendelkezünk és az alumíniumgyár ezeken bármikor felépíthető.

Tudomásunk szerint ép ellenkezőleg állandóan folynak tárgyalások külföldi tőkecsoportokkal és arról,

hogy ezeket a nagyhorderejű terveket perek akadályozzák meg, szó sincsen. Hazánk gazdasági jövőjének érdekében méltán remélhetjük, hogy szakítunk végre az élehetetlen „lovagiassággal” és megérjük, hogy Magyarországon is felépül az alumíniumgyár még a poroszok és megláttjeiknek akarata ellenére is.

Körzeti leventeverseny Vámspércsen

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az elmúlt vasárnap rendezte meg a vámspércsi levente egyesület a körzeti levente versenyt a hajdusámsóni, mikepércsi és a saját leventéi részére. D. e. 10-kor kezdődött a céllövő verseny, ezzel párhuzamosan az atletikai előmérkőzések. A délutáni főünnepség fél 3-kor vette kezdetét a résztvevő csapatoknak a lev. gyakorlóterre való felvonulásával. Majd a vámspércsi levente zenekar eljátszotta a Himnuszot, utána Harcsarik Géza a rendező egyesület elnöke üdvözölte a megjelenteket s néhány lelkes szóval megnyitotta a versenyt. Az előírt szabadgyakorlatokat a megjelent összes leventék számszerint 404-en mutatták be vitéz Szabó József vámspércsi főoktatóhelyettes vezényszavára. A vámspércsi levente egyesület vegyeskara elénekelt Bérés Antal karnagy vezénylese mellett Farkas: „Nem veszed el Magyarországot” című irredeant dalt, mely után az atletikai döntő mérkőzések következtek, tartitva vitéz Dobos Sándorné Józán Anna tanítónő első elemi osztályu magyarruhás fiú és leánygyermekének, valamint Vargha István tanító fehérkék egyenruhás elemistáinak torna-gyakorlataival. Mindkét tornász csapat bájos fellépésével, öntudatos figyelmességével és festői összehatásával a közönség frenetikus tapsait váltotta ki. A vámspércsi levente egyesület leányszakasza Cs. Berke Ágnes vezényletével néhány megkapóan szép, plastikus torna-gyakorlatot mutatott be. Stafétafutás után Magyar Gyula vámspércsi főjegyző mondott mélyenérző, költői lélekre való, a hazaszeretetéből fakadó záróbeszédet. Tompa: „Repülnél lelkem” című dalt énekelte el a vámspércsi levente egyesület vegyeskara, mely után eredmény kihirdetés és díjkiosztás következett.

A nemes verseny nyerteseinek névszerinti felsorolását helyszínrük miatt mellőzzük, csupán annyit említnék meg, hogy a legtöbb pontot (68) nyert egyesület a vámspércsi lett s nyerte a körzeti vándordíjat egy ezüst szobrot. A legjobb lövész csapat szintén ez az egyesület lett, megszerezvén ezzel egy vándor és másik serleget. Legjobb staféta csapatot Hajdusámsón állította ki és így módon örök tulajdonul nyerte meg a körzet ily célra adott vándor serlegét. Kiosztásra került 16—16 darab kisezüst, 18 nagybronz, 15 kisbronzérem, 12 darab óra és 19 egyéb díj.

A verseny precíz megrendezése és lefolytatása vitéz Dobos Sándor főoktató, dr. Mitrovics Gyula verseny titkár, Tóth József verseny intéző és a teljes oktatói kar érdeme. Bíró: füredi Szabó Lajos földbirtokos volt, ki közmegelegedésre, igazságosan ténykedett.

Nincs olyan áru

a fűszer és gyarmatáru szakmában, amelyet a legjobb minőségben, a legelőnyösebb ár mellett meg ne kaphatna üzleteinkben — Saját érdekében kérjük, győződjön meg áruink elsőrendű voltáról s azok jutányos áráról. ooooo

Kontsek Géza k. r. t.

üzleteiben. Főüzlet: Rossuth-u. 15. Fióüzlet: Piac-u. 22-24.
Telefon: 22. Telefon: 1003.

SÁFFÁR MIKLÓS műlakatos
vív- és villanyszerelési vállalkozó
Debrecen, Darabos-utca 50. szám alatt.

Területi integritásunk visszaszerzésének egyik főfeltétele a vallásfelekezetek összetartása és együttműködése

Vitéz Horthy István ny. lovassági tábornokot fényes keretek között iktatták be a tiszántúli ref. egyházkerület főgondnoki méltóságába — Kedden megkezdődött az egyházkerület háromnapos közgyűlése

(A Hajdúföld tudósítójától.) Kedden nevezetes napja volt a tiszántúli református egyházkerületnek, amely ekkor iktatta be a főgondnoki tisztségbe nagy elődök méltó utódát, nagybányai Horthy István lovassági tábornokot, a Kormányzó testvéröccsét. Az ünnepélyes alkalomra nemcsak az egyházkerület előkelőségei gyűltek egybe, de ott láttuk az egész magyar protestáns közélet minden számottevő kiválóságát. A megjelentek között ott voltak: Ravasz László és Révész Kálmán református, Geduly Henrik evangélikus püspökök, Teleki József és Balogh Jenő egyházkerületi főgondnokok, Radvánszky Albert báró az egyetemes evangélikus egyház felügyelője, Botlik István báró országgyűlési képviselő, Mezőssy Béla ny. miniszter, Feilitzsch Berthold főispán, gróf Teleki Tibor, báró Vay László, Magoss György dr. polgármester és a városi tanács, Pákozdy Sándor Hajdu vármegye alispánja, Verzár Frigyes egyetemi rektor, gróf Teleki József, dr. Jókay-Ihász Miklós nagybirtokos, országgyűlési képviselő, egyházmegyei főgondnok, Haendel Vilmos egyetemi tanár és még számos előkelőség, akiken kívül nagyon sok küldöttség is jött a beiktatásra. Az egyházkerületi közgyűlés külső képe is szokatlanul díszes látványt nyújtott. Diszmagyaros urak, palástos lelkészek, ünnepi ruhás előkelőségek tarka csoportja sereglett a teremben.

A MEGNYITÁS

Réggel 9 órakor a „Te benned biztunk” akkordjai zendült fel a díszes közgyűlés soraiban, majd Baltazár Dezső püspök mondott szép imát:

— Fejünknek leesett koronája helyett másikat adtál Istenünk. Új vezérünknek tedd áldottá bejövételét, közöttünk való munkásságát, földi országunkért és a Te országodért való tusakodását.

Az ima után Baltazár Dezső református püspök mondott megnyitó beszédet, amelyben megemlékezett Sass Béla egyetemi professzor és Széll Kálmán elhunytáról. Majd megleghangon mondott köszönetet Szomjas Gusztáv nyugalmazott főispánnak, aki a töle megszokott nagy egyszerűséggel és hozzáértéssel töltötte be a helyettes főgondnoki tiszteletet.

MEGÉRKEZIK AZ ÚJ FŐGONDNOK

A püspök ezután megnyitotta a közgyűlést. Majd Révész Imre egyházkerületi főjegyző bejelentette, hogy az egyházkerületi főgondnoki tisztségre megtartott szavazás során 519 érvényes szavazat adatott be s ezek mindegyike nagybányai Horthy István ny. lovassági tábornokra, a Heves-nagykunsági egyházmegye gondnokára esett.

Ezután Török Imre esperes, Dóczy Imre és Bor János meghívták a közgyűlésre az új főgondnokot, aki lovassági tábornoki egyenruhában, a johannita-rend fehérscillagos fekete palástjában, viharos éljenzéstől kísérvé lépett a terembe. A közgyűlés tagjai helyeikről felállva, percekig tartó éljenzéssel fogadták Horthy Istvánt, aki elfoglalta helyét az emelvényen.

BALTÁZÁR PÜSPÖK BESZÉDE

Baltazár Dezső püspök felkérésére ezután az új főgondnok letette az esküt, majd Baltazár köszöntötte tisztében Horthy Istvánt:

— Nagyméltóságod feladata — mondotta többek között — nem lesz könnyű, mert olyan előd helyére áll, aki példa-, tükör- és eszménykép volt a vezérségen. Mivel ugy hazánkra, mint egyházunkra gonosz idők járnak, a hűség bölesessége és szeretet kegyelmi ajándékainak fényes próbatételekkel szolgál az élet s szeretetről szólva többek között így beszélt Baltazár:

— A szeretetnek próbaköve a gyűlölet, mely a hitetlen vörös és a telhetetlen fekete nemzetköziség oldaláról szórja a csóvakat mindazon fedelekre, amelyek alatt az Ur Jézus

Nagybányai Horthy István főgondnok programbeszéde

Ennek elején köszönetét fejezte ki azért a nagy bizalomért és szeretetért, mely iránta egyhangulag megnyilvánult. Mellette működő munkatársait kérte fel, hogy legyenek segítségére feladata betöltésében. Iszentől kért arra erőt és az egyházkerület híveinek és vezetőinek szeretetébe ajánlotta magát.

Programjában elsősorban a kálvinista öntudat még nagyobb foku felébresztését és ébrentartását tűzte ki célul. A lelkészek tudása és műveltsége miatt — mondta — nincs okunk szégyenkezni, s meg van a kilátásunk arra, hogy ez a jövőben még

Egyik felekezet se követeljen jogot, hogy egyedül ő vigye a vezető szerepet

Csonkamagyarország vagyunk, — folytatta — de kell, hogy minden törekvésünk az legyen, hogy visszaszerezzük hazánk régi határait. Ezt csak akkor remélhetjük, ha minden becsületes hazafias magyar ember összefog és ennek első feltétele, hogy az egyes vallásfelekezetek összetartsanak, egymást megértve és támogatva dolgozzanak a haza és egyház érdekében. Nem szabad a más vallásfelekezethez tartozókat lebecsülni, de mi sem hagyhatjuk magunkat lebecsülni, igazunkat mindig és minden körülmények között megvédjük a kellő formák között.

Aki a vallásfelekezetek között az egyenlőséget szítja, aki izgat, az nem becsületes magyar ember s ezt a vádat mi nem vehetjük magunkra. Az evangélikus egyházzal mindig jó egyetértésben voltunk és ezt a jó

Csak a destruktív elemeket szabad támadni

Serédi hercegrímás öminenciája úgy nyilatkozott, hogy „honfitársai-val, akikkel nem a vallásközösség, hanem az édes haza szeretete fűzi össze, a kölcsönös megértésre és békességre az ország érdekében való együttműködésre kíván törekedni.” Bizom abban, hogy öminenciája ezt a felhívást erélyesen keresztül is viszi és hívei az ő intenciója szerint viselkednek. Én is magamévá teszem öminenciája jelmondatát: *Justicia et pax.*

Igaz magyar hazafi nem is gondolkozhat másképpen. Nem szabad e hazában nekünk senki más támadni, mint a destruktív, nem hazafiasan gondolkodó és cselekvő embereket, akik egyéni érdekből készek elárulni a hazát.

Fájdalommal emlékezem meg ide-

nében ketten-hárman vagy többen csak az evangélium és a csonka haza oltárán hoznak áldozatot.

A Boesky Istvánok, Bethlen Gáborok Rákóczyak és Horthyak eme sík földjén, sem vallási, sem nemzetközi vonatkozásban nem szokott idegen istenek előtt meghajolni a zászló. A magyar kálvinizmus hagyományai itt még a tömegek tehetetlenségében is ellent tudnak állani a kóborló irányzatnak s eleven erejükkel meg tudják rázni a poklok kapuját is.

A püspök ezután meleg szavakkal köszöntötte az új főgondnokot s Isten áldását kérte működésére.

A nagy éljenzéssel fogadott beszéd után nagybányai Horthy István főgondnok tartotta meg nagyszabású magyar és kálvinista öntudattal teli mély hatású beszédét.

fokozódni fog. A tanítók egy részének még mindig szüksége van a szellemi színvonal emelésére.

Az iskolákat szigorú felügyelet alatt kell tartaniok a lelkészeknek. Nevelni kell vallásos és nemzeti irányban, mert csak hazafias nevelés biztosítja a vallásosságot.

A lelkészek belmissziói munkát folytassanak. Gondja lesz arra és legfőbb törekvése lesz, hogy a lelkészek és tanítók nem luxust biztosít, de gondtalan megélhetést nyújtó jövedelemben részesüljenek. Hivatásuknak éljenek, mert ez a tisztség nem vagyongyűjtésre való hivatás.

egyértéket még mélyebb és melegebbé kell fejlesztenünk. Sajnos, hogy katolikus részről olvastunk nyilatkozatokat, melyek az összetartás és megértés elé akadályokat gördítettek. Nekünk az ilyen igazságtalan támadások ellen védekeznünk kell, ez hazafias kötelességünk. Védekezzünk eredményesen, oly módon, hogy őket ne sértsük és remélem, hogy akkor ők is több szeretettel emlékeznek meg majd rólunk.

Nem akarok részletesen foglalkozni a ámadásokkal, kijelentem, egyik felekezet se követeljen jogot magának arra, hogy egyedül ő vigye a vezető szerepet. A vezető szerep valláskülönbőség nélkül azokat az egyéneket illeti meg, akiket arra kvalifikált tehetségük, egyéniségük, jellemük.

AZ ÜDVÖZLÉSEK

A percekig tartó éljenzéssel fogadott beszéd után az üdvözlésekre került a sor. Dókus Ernő kir. kamarás, az egyetemes konvent és a zsinat világi elnöke az egyetemes konvent és három egyházkerület nevében lelkes s nagyhatású beszédében üdvözölte Horthy Istvánt, Radvánszky Antal báró, az egyetemes evangélikus egyház felügyelője az egyház küldött-

sége élén tolmácsolta az evangélikusok jókívánatait. Verzár Frigyes egyetemi rektor pedig a Tisza István egyetem nevében üdvözölte az új főgondnokot, Pákozdy Sándor, Hajdúvármegye alispánja frappáns beszédében a tiszántúli egyházkerülethez tartozó törvényhatóságok nevében mondott hatásos üdvözlő szavakat.

Igen érdekes volt, hogy az üdvözlők sorában megjelent dr. Leichdaytoni professzor, aki Erdőss Károly tolmácsolása mellett az északamerikai reformátusok, a Reformed Church meleg és szeretetteljes üdvözlését adta át, egyben biztosította a közgyűlést, hogy az amerikai reformátusok mind több érdeklődéssel viseltek magyarországi hittestvéreik iránt. Török Imre esperes a heves-nagykunsági egyházmegye küldöttségét vezette az új főgondnok elé, Kenderes küldöttsége és az ottani református egyház nevében Csánky Benjámint mondott üdvözlő beszédet. Eljött Horthy István falujának, Gyömrőnek a küldöttsége is, amelynek nevében dr. Halmi János üdvözölte a főgondnokot, aki ezután keresetlen, őszinte szavakkal köszönte meg a jókívánatokat.

VÁSÁRY ISTVÁN LETT AZ ÚJ VILÁGI FŐJEGYZŐ

Néhány pernyi szünet után a közgyűlés rátért a tárgysorozat pontjainak elintézésére. Először dr. Vásáry István polgármesterhelyettes, akit világi főjegyzővé választottak meg, tette le az esküt, mely után Baltazár Dezső püspök üdvözölte az új főjegyzőt és méltatta annak kiváló, érdemes munkásságát. Vásáry válasza után a jegyzővé megválasztott báró Vay László tett esküt.

A konventi leirafok tárgyalása során örömmel vették tudomásul, hogy a konvent a tiszántúli egyházkerület kérelmére felirattal fordult a kormányhoz és kérte, hogy az Istenkáromlás megfélemezésére alkosson szigorú törvényt.

Tudomásul vették a konventnek azt a rendelkezését, mely szerint a fiugimnáziumokba is lehet lánytanulókat felvenni, ha azok legalább is általános előmenetelűek. Ha az első félévben ennél rosszabb bizonyítványt szereznek, akkor nem lehetnek nyilvános tanulók.

Kimondották, hogy a felekezeti iskolákban a vakációt nem hosszabbítják meg és a tanévet szeptember elején a rendes időben el kell kezdeni.

Több kisebb jelentőségű ügy letárgyalása után Baltazár püspök a tanácskozás folytatását szerdán reggel kilenc órára tűzte ki. Kedden délután bírósági ülések voltak.

— Liszt Nándor „Zokon ne essék” című 200 oldalas kromis könyve, mely a szerzőnek irodalmi, társadalmi és politikai persziflázsait, karikatúráit, humoreszkjeit, versparódiáit és satíráit tartalmazza 4 pengő 40 fillérért kapható minden magyar könyvkereskedésben.

— A ker. tanácsadó iroda a Ker. Nemzeti Liga debreceni osztályának a szegénysorsu magyar emberek istápolására és jogi tanácsadásra alakult szerve mindennemű utbaigazításra ismét rendelkezésre áll minden szerdán és szombat délután 6 tól 7-ig. (József kir. hg u. 16., bejárat a kapu alatt.)

— A HAJDUFÖLD szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József kir. herceg-utca 16. sz. alá költözött. Szerkesztőség és nyomda telefonszáma 3-47, kiadóhivatal telefonszáma 3-48.

A Csokonai-színház szubvenciója, mezőgazdasági haszonbérék leszállítása s a városi kertészet fellendítése szerepeltek a jog- és pénzügyi bizottság ülésén

A színház megkapja a múltévi szubvenciót — Elismerés Pohl Ferencnek, aki országos hírűvé tette a város kertészetét

(A Hajdúöld tudósítójától.) Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága kedden délután négy órakor dr. Vargha Elemér főjegyző elnöklése alatt ülést tartott, melyen számos fontos ügy szerepelt.

JAVASLAT A BICIKLIK UTÁN SZEDETT KÖVEZETVÁMOK ELTÖRLÉSÉRE

Napirend előtt Markovits Elemér szólalt fel és kérte, hogy a biciklik után szedett kövezetvámot töröljék el. Debrecenben nagyon szerencsétlenül vannak elhelyezve a vámsorompók s ennek következtében az a méltánytalan helyzet áll elő, hogy a nagy távolságban fekvő kertészekben lakó kisemberek, munkások, hivatalosok naponta 28 fillér kövezetvámot kénytelenek fizetni. Célszerű volna tehát, ha vagy eltörölnék, vagy felfüggesztenék a biciklik után való vámszedést.

Miszthy főügyész kijelentette, hogy a kerékpárok kövezetvámjának eltörlése érzékenyen érinti a város érdekeit. Az ellen azonban nincs kifogása, hogy a kérdés megoldását a tanács figyelmébe ajánlják s esetleg

A Csokonai-színház szubvenció-ügye

Foglalkoztak többek között a színház ügyeivel. Csűrös Ferenc tanácsnok azt javasolta, hogy a színháznak 1928—29-re ugyanazt a szubvenciót adják meg, amit a múlt szezomban élvezett. A színházi bizottság javaslatának kiegészítéseképpen azt is javasolta, hogy a színházgázgató 100 millió kamatmentes kölcsönének visszafizetésére adjanak haladékat 1928 december 31-ig.

Markovits Elemér erre a közgyűlési felolvasását kívánta. Ebből kitént, hogy a törvényhatósági bizottság azzal a határozott és szigorú kikötéssel adta meg a 100 millió kamatmentes kölcsönt, hogy annak június 30-ra kitűzött visszafizetési határidejét meghosszabbítani semmiképpen nem lehet.

A közgyűlési határozat felolvasása után Markovits Elemér azt hangoztatta, hogy a színháznak a tavalyinál kisebb szubvenciót kell adni. Tiltakozik az ellen, hogy a kamatmentes kölcsönt meghosszabbítsák. Kívánja, hogy pontos és rendszeres könyvelésre kényszerítsék a színházgázgatót. Végezetül kívánta, hogy a direktor fizesse be a vigalmiadó-átalányt, amivel tartozik.

PONTOS KÖNYVELÉSRE KELL KÉNYSZERITENI A SZÍNHÁZGÁZGÁTÓT

Zöld József tanácsnok mondott ezután nagyon alapos és érdekes beszédet. A szubvenciót eddig mindig azzal adták meg, hogy a színház nehéz helyzetben van. Ha nehéz helyzetre hivatkoznak, akkor ez most a házipénztárra áll fennt. Majd csak az 1929. évi költségvetés tárgyalásánál derül ki, hogy a színháznak adott 54.000 pengőre milyen nagy szükség lesz fontosabb célokra. Kívánatos lenne, hogy a színházgázgatót rákényszerítsék a pontos könyvelésre. Ő már másfél év előtt figyelmeztette a főszámvevőt, hogy a direktort meglopják s arról Kardoss nem is tud. Akkor az ő állítása be is igazolódott. Ezért is szükség

van a rendszeres könyvelésre. Egy rendezik az ügyet, hogy méltányos esetekben alacsony átalányt szabjanak ki a sorompókon tul lakó biciklistákra.

A jog- és pénzügyi bizottság elfogadta a főügyész által javasolt megoldást.

NÉPGONDOZÓ SZAKOSZTÁLY FELÁLLÍTÁSA

A népjóléti hivatal igazgatója előterjesztést tett, hogy a népjóléti hivatal keretében állítsák fel a népgondozó szakosztályt, melynek munkájába bevonnák a társadalom tagjait s főként azokat a hölgyeket, akik a szegénykataszter összeállítására körül fáradoztak. Dr. Jánossy Gyuláné teljesen ingyenesen magára vállalta ennek a szakosztálynak a vezetését.

A bizottság egyhangulag hozzájárult az előterjesztéshez s egyben kimondta, hogy Jánossy Gyulánénak helyet biztosít a népjóléti bizottságban.

Ezután a bulgáriai földrengés károsultjainak segélyezésére 100 pengőt szavaztak meg.

van a rendszeres könyvelésre.

Végignézve a színház műsorán, a darabokat két részre lehet osztani. Vannak, amelyek tisztán csak szórakoztatóak, vannak, melyek kulturális célt is szolgálnak.

Felkiáltások: *Olyanok nincsenek! (Derülttség.)*

Zöld József: Nem hiszem, hogy lenne 50 kulturális célt szolgáló előadás egy szezomban. Szóval minden egyes előadást 1000 pengő szubvencióval honorálunk, akkor, amidőn sokkal fontosabb irodalmi és kulturális célokra nincs pénz. Indítványt nem tesz, de figyelmébe ajánlja a bizottságnak, hogy a szubvenciót tárgyalni az 1929. évi költségvetés adatainak ismerete nélkül időelőtti dolog.

MEGADJÁK A TAVALYI SZUBVENCÍÓT

Schwarz Vilmos azt ajánlotta, hogy a 100 millió koronás kamatmentes kölcsönt hosszabbítsák meg, de csak akkor, ha Kardoss minden tekintetben megfelelő garanciát hoz. Irjon alá váltót Gyarmathy (a színházgázgató apósa.)

Magoss György: Elég lesz az nekünk.

A bizottság végül is úgy határozott, hogy Kardoss Géának megadja a tavalyi szubvenciót, de a 100 millió kölcsönt csak akkor hosszabbítja meg december 31-ig, ha Kardoss Schwarz Vilmos indítványának megfelelően elfogadható garanciát hoz.

JULIUS 15-IG ENGEDÉLYEZIK A SZÍNHÁZ NYÁRI MŰKÖDÉSÉT

A bizottság ezután Kardoss Géza színházgázgató bejelentésével foglalkozott, mely szerint a színház szolnoki szereplése akkora anyagi kárral végződött, hogy kénytelen visszajönni Debrecenbe s itt akar előadásokat tartani július folyamán. Csűrös tanácsnok ismertette a szerződésnek azt a pontját, mely a nyáron való játszást is megengedi. A direktor kérelmét nem is ezért, hanem

abból a célból kellene a közgyűlés elé terjeszteni, hogy a világiatási költségek ne essenek a kontingensbe. Ary Lajos főszámvevő: Már eddig is 6000 kilowatt tullepés van...

A jog- és pénzügyi bizottság vég-

Országos hírű lett a debreceni városi kertészet

Dr. Zöld József tanácsnok jelentette ezután, hogy a városi kertészet 1925. és 1926. években 786 millió koronára jövedelmet mutatott ki. 1927-ben 43,000 pengő volt a tiszta jövedelem és 1700 pengő a vagyonszáporulat. Minthogy a kertészeti felügyelőt az erre vonatkozó szabályrendelet értelmében a tiszta haszon 20%-a illeti meg, így Pohl Ferencnek az elmúlt évekre huszonegyezer pengő részesedés jár.

E bejelentés után több bizottsági tag érdeklődésére Zöld József ismertette azokat a korszakalkotó érdekeket, melyeket Pohl Ferenc kertészeti felügyelő a városi kertészet kiépítése és országos hírűvé tétele körül elért. A nyulási faiskolában jelenleg 120,000 csemete van s egy év alatt 10,000 darabot adtak el. Innen a kertészet óriási jövedelme.

Dr. Debreczeny Barna: A legnagyobb elismerés és elragadtatás hangján kell nyilatkoznom a debreceni városi kertészetről, melyet Pohl Ferenc csaknem teljesen a maga erejéből, a maga tudásával és lelkes odaadásával emelt országos színvonal fölé. Ez a kertészet, mely ma

Leszállítják az ohati földek haszonbérért

A külső- és belső-ohati bérlők földjeiből az OFB a legjobb termőterületeket megváltotta. Miután így a föld értéke alászállt, a bérlők haszonbérleszállítást kértek. A város a kérdés megvizsgálására bizottságot küldött ki, amely azt javasolta, hogy a külső-ohati bérleren 126-ról 100, a belső-ohatin 151-ről 125 kilogramra szállítsák le a haszonbéréket.

Miszthy főügyész arra mutatott rá, hogy miután a birtokokból a legértékesebb részeket megváltotta az OFB, a megmaradt területek értéke 24%-al alászállt.

A bizottság el is fogadta a javaslatot és megszavazta a haszonbér leszállítását.

ELUTASITJÁK H. KISS P. INDITVÁNYÁT

Hegymegi Kiss Pálék önálló indítványt terjesztettek elő, hogy a város az erdei legeltetési jogot terjessze ki. Debreczeny Barna tb. főügyész véleménye alapján a bizottság nem javasolta a jogkiterjesztést, mert a legeltetési szabályrendelet a város és a kaszálótulajdonosok között kötött szerződés, helyesebben egyezség alapján jött létre s ennek a szerződésnek a kikötéseit a város, mint egyik szerződő fél önkényesen nem változtathatja meg.

Debreczeni Barna felszólalásában azt hangoztatta, hogy a mai rendszer, amely mellett az erdőben sakktablaszerűen kaszálók vannak beékelve, káros a városra s előbb-utóbb át kell térni a zárt erdőgazdálkodásra.

Magoss György polgármester arra mutatott rá, hogy ez csak tagosítás útján volna megoldható, ami teljesen kivihetetlen.

Több felszólalás után a bizottság elutasította a balpárt önálló indítványát.

A HÉV A NAP-UTCÁN IS FENNTARTJA A PÁLYÁT

A közgyűlés tudvalevőleg engedélyt adott a Helyi vasutnak, hogy a Kossuth-utcai vonalat a Nap-utcáról áthelyezze, olyan módon, hogy

re is úgy határozott, hogy a szintársulat nyári működését csak június 29-től július 15-ig bezárólag engedélyezi, minthogy 16-án s az azt követő napokon a Nemzeti Színház művészei fognak szerepelni.

már az egész Dunántul szállítója, Pohl Ferenc munkájának gyönyörű eredménye.

A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után a bizottság a törzsjuházat mint szövetkezet bérletével kapcsolatban fogadta el azt a javaslatot, melynek értelmében a sajtgyár és a gyapjamosóra vonatkozó szerződéseket csekély módosításokkal érvényben hagyja és tudomásul veszi a földművelésügyi miniszter elhatározását, aki a szövetkezet részére csak úgy ad kölcsönt, ha az a pallagi gazdasági akadémia irányítása mellett tovább folytatva működését, fenntartja a várossal a hozszulejárati szerződést és kizárólagosan juhászatot tart fenn.

A mezőgazdasági épületek javításánál szövétték, hogy ezeket a javításokat a műszaki osztály végezteti, azonban ő azt tapasztalta, hogy a munkások kiválogatásánál a szimpátia és antipátia érvényesül.

A bizottság kimondotta, hogy az előadottakat figyelmébe ajánlja a tanácsnak és a műszaki ügyosztálynak.

A képviselőház ülése

Budapest, június 26. A Ház mai ülésén Rubinek István beteresztette a mentelmi bizottság jelentését, mely szerint Farkas István jegyzőkönyvi megrovását javasolja a bizottság.

Ezután a Ház elfogadta harmadszori olvasásában a gyufajavaslatot. Majd az önkormányzati igazgatás folytonosságának biztosításáról szóló javaslat tárgyalására tértek át, amelyet Madarász Elemér előadó ismertetett. A javaslat egy évvel meghosszabbítja a törvényhatóságok működését.

Kun Béla, H. Kiss P., Fábrián Béla és Malasics Géza szólottak a javaslatról, melyet nem fogadtak el.

A Kuria ma hirtet itéletet Hatvani-Deutsch bünperében

Budapest, június 25. A Hatvani-Deutsch-ügy mai kuriai tárgyalásán Vargha Ferenc dr. koronaügyész tartotta meg vádbeszédét. Hatvani tette a magyar állam és nemzet megbecsülése ellen irányult — mondotta — és kimeríti az állam megrágalmazásának fogalmát. Cikkeinek megírásánál az volt a célja, hogy az ellenséges államokat velünk szemben ellenséges cselekedetre buzdítsa. Ezután Baracs Marcell mondta el védőbeszédét, majd az elnök közölte, hogy a tárgyalás folytatását holnap délelőtt 10 óra tájé ki, amikor is a Kuria ki fogja hirdetni itéletét.

Nézzé meg Perczel műterem új fényképkirakatát Szent Anna- és Batthyány-utcákban.

HÍREK

1928 június 27 (Szerda)

Prot.: László. Kath.: László

A Meteorológiai Intézet jelentése:
Időjárás: Egyelőre még megegyező, majd időváltás várható nyugat felől zivataros esőkkel.

Városi muzeum 9—12-ig 2—4-ig.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Gyógyszertárak közül a következők tartanak éjjeli szolgálatot: Kossuth Piac-u. 30., Nap Piac-u. 3., Isteni gondviselés Petőfi- és Teleki-utca sarok, II. Rákóczy Ferenc Kúszásárter 1., Csillag Árpád-ter 1., Mátyás Király Nyilas telep, Márton K.-u. 1.

— 1 pár férfi zokni 50 fillér, 1 pár női harisnya 64 fillér, 1 pár női selemharisnya 1.85. **Benyáts Emil** harisnyagyára Debrecen, Tiszalpalota.

— **Szerdán délelőtt 11 órakor lesz a debreceni egyetemén a doktorraavatas.** A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem tanácsa a foyó tanévben az utolsó doktorraavatast szerdán délelőtt pont 11 órakor tartja. Az avatási ünnepélyen részt venni szándékozók, valamint a felavatandó doktorjelölteket ezután külön is kéri a rectori hivatal, hogy a jelzett időben pontosan megjelenni sziveskedjenek.

— **Tanmányi kirándulás.** A helybeli m. kir. áll. fa- és fémpari szakiskola igazgatósága most végző tanulóival több napos tanulmányutat tett. Az ut főcélja a miskolci fa- és fémpari telepek, valamint a diósgyőri hatalmas állami vasgyár megtekintése volt. Az igazgatóság gondolt azonban arra is, hogy a nagyrészt alföldi fiúk a mi csonka hazánk szépségeit is lássák, azért egy délutáni a hamori tó és Lilla-füred megtekintésére, azonfelül egy teljes napot a világhíres aggteleki cseppkőbarlang végigjárására szentelt. A jövő iparos nemzedék nevelése megkívánja, hogy szaktudásán felül oly műveltségre is tegyen szert, amely hazájának alapos ismeretét is magában foglalja.

— **Rádiótulajdonosok figyelmébe!** A m. kir. Operaház szövegkönyvei minden rádióhallgató számára nélkülözhetetlenek. Ára darabonként 1 pengő. Bel és külföldi rádiókönyvek és folyóiratok kaphatók Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésében, Piac-u. 8. Telefon: 2—96.

— Az utolsó 10 év leggrandiózussabb műsora a Czája-cirkuszban!

— Nézze meg Perczel műterem új fényképkirakatait Szent Anna- és Batthyány-utcákban.

— Ifj. Zelinger, Kálvin-tér 4. izlésesen és olcsón fest cégtáblákat.

— Lapunk Budapesten állandóan olvasható a Park szálloda kávéházában. VIII., Baross-tér 10.

— A világ legjobb artistái a Czája cirkuszban!

NÉZZE MEG

PERCZEL

műterem új fényképkirakatait

Szent Anna- és Batthyányi-utcákban

Egyesületi és társadalmi élet

Debreceni cserkészleányok sikere június 25-én Nyiregyházán a IV. leánycserkészkerület a kertlet csapatai között elsősegélynyújtási versenyt rendezett. A versenyen részt vettek a nyiregyházi, debreceni, hajduböszörményi és kisvárdai csapatok. Debrecenből a női felső kereskedelmi iskola 14 Damjanich Jánosné cserkészcsapatának 10 és a 49 Tisza Ilona csapatának 3 tagja jelent meg a versenyen. Az orvosokból álló bizottság, intelligens és tökéletes munkájáért a debreceni csapatnak ítélte oda az első díjat.

A Debreceni Vadásztársulat választmánya értesíti a társulat tagjait, hogy kizárólag a Hortobágyon, a vizivad vadászatának kezdetét megváltoztatta, az a folyó éven a törvény által megengedett időben július 1-én kezdődik.

— **Halálozás.** Alólirottak a legmélyebb fájdalomtól lesújtva tudatjuk, hogy végtelenül szeretett és szerető uram, gyermekem, testvérem: sógorom, vőm, nagybátyánk **dr. Schlottter Ferenc ügyvéd, Debrecen sz. kir. város tb. ügyésze, tartalékos honvéd tüzérhadnagy, az I. oszt. vitézségi éremnek kétszeres, a II. oszt. ezüst vitézségi éremnek kétszeres, a bronz vitézségi éremnek és a Károly-csapatkeresztnek tulajdonosa, a Piarista Diákszövetség titkára és alapító választmányi tagja, az Ady-társaság ügyésze, folyó hó 25-én délelőtt 11 órakor életének 34-ik, boldog házasságának 5-ik évében pár órai szenvedés után elhunyt. Drága halottunk földi részeit folyó hó 27-én d. u. 4 órakor a Faragó-utca 15. sz. gyászházától a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszterelés után a Hatvan-utcai temetőben helyezték örök nyugalomra. A megboldogult lelkiüdvéért az engesztelő szentmise áldozatot folyó hó 28-án, csütörtökön délelőtt 10 órakor fogjuk a Szent Anna-utcai róm. kath. templomban az Egek Urának bemutatni. Debrecen, 1928 június 25. Özv. dr. Schlottter Ferencné sz. Szabó Katinka felesége. Özv. Schlottter Pálné sz. Szilágyi Mária édesanyja. Dóczy Béláné sz. Schlottter Piroska testvére. Dóczy Béla, dr. Szabó Sándor sógorai. Özv. Szabó Kálmánné sz. Máriaany Piroska anyósa. Dóczy Emil, Dóczy Béla unoköccsei. — A temetést „Dankó” tetmetkezési vállalat Debrecen, rendezti.**

— **Jön! Magyarország legnagyobb, legjobb utazó cirkusza a Grand Colosseum Cirkusz Czája!**

— **Nézze meg Perczel műterem új fényképkirakatait Szent Anna- és Batthyány-utcákban.**

— **Az Uj Nemzedék este 6 órakor kapható Debrecenben minden újsárusnál.**

Házhelyek.

A Monostorpályi ut és a gróf Vécsey-utca sarkán elterülő szőlőingatlan 300 □-öl területű parcellákra fel lett osztva.

A még eladatlanul lévő néhány ház helyre a vevők jelentkezzenek a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézetnél, Kossuth-utca 8. a hivatalos órák alatt, ahol a ház helyek ára, valamint az előnyös havi fizetési feltételek tekintetében felvilágosítást nyernek.

— **Számos női bajnál a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata végtelen nagy megkönnyebbülést szerez. A nőorvosi klinikák bizonyítványai tanúsítják, hogy a rendkívül enyhe hatású Ferenc József vizet különösen a szülészeti osztályon a legjobb sikerrel alkalmazzák. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.**

— **Rádió-műsor.** Június 27. Szerda. Budapest, délelőtt 9.30 és 11.45: Hírek, közgazdaság. — Közben: 12 órakor déli harangszó az egyetemterti templomból. — Utána: Horváth Gyula és cigányzenekarának hangversenye. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 3.30: A Magyar Rádió Újság „Morse”-tanfolyama, 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, 5: Zsoldos Benő dr. kir. táblalábíró előadása: „Iskolai vétségek régi magyar büntetései”. 5.30: Szilágyi Imre dr. zenekarának hangversenye, 7: Gyorsírási tanfolyam. (Szlabey Géza tanár.) 7.35: Lázár Andor dr. felolvasása: „Az amerikai Kossuth zárandoklás. II. rész.” 8.15: Előadás a Studióból. Móríz Zsigmond három egyfelvonásos: „Aranyos öregek”, „Lélekvándorlás”, „Csiribiri”. Rendezik: Hegedűs Tibor, a Vígsház és Gyarmathy Sándor, a Studio rendezője. 10: Pontos időjelzés, hírek. 10.20: His Masters Voice művész- és tánclemezek. Külföld. Bécs (517.2 és 577) délelőtt 11 és délután 4: Hangverseny. 8.30: Vigjáték-előadás, utána könnyű esti zene. Berlin (483.9) délután 4.30: Szórakoztató zene. 8.30: Népies hangverseny. Majna-Frankfurt (428.6) délután 4.30: Legújabb tánczene. 8.15: Hangjáték-előadás, utána gramofonhangverseny. Prága (348.9) délután 4: Kamarazene, 7.15: Fuvós zene. 8.10: Tarka est. 9.40: Zongora hangverseny. Róma (447.8) délután 1.50: Kamarazene, 5.30: Zenekari hangverseny, 9.10: Verdi: Traviata, operaelőadás.

— **Fővárosba utazó olvasóinknak** páratlan kedvezményt nyújt a Kelti pályaudvarra szemben levő, elsőrangú Park-szálloda, amennyiben a szobák árából 20 százalék, az éttermi árából pedig 10 százalék engedményt ad kiadóhivatalunkban díjmentesen kapható utalványok ellenében. Egyben felhívjuk a Park-szállodának lapunk más helyén olvasható hirdetésére szives figyelmét.

— **A Czája-cirkusz hatalmas műsorát Önnek is látni kell!**

SZÍNHÁZ

Ma, szerdán este bucsuzik Fedák Sári a debreceni közönségtől a **János vitéz** cimszerepében. Jegyek korlátozott számban még kaphatók. A nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos a jegyekről még délelőtt gondoskodni.

Fedák Sári olaszországi turnéja előtt utoljára ma, szerda este játszik Debrecenben! Siessen jegyet váltani, mert különben elkésik! **János vitéz** Fedák Sárral ma, szerdán este utoljára!

Holnap, csütörtökön mutatja be a Csokonai-színház Molnár Ferenc legújabb slágerét, az **Olympia** című vigjátékot, Forgács kitűnő rendezésében. Az **Olympia** főszereplői: Herman Manci, Halasi Mariska, Rajz Ferenc, Szirmai, Fülöp Sándor, Turbók Rózsi és Szigeti Jenő.

Olympia — Molnár Ferenc világhírű színjátéka csütörtökön, pénteken és szombat este. — **Olympia** — érdekes, szellemes, szórakoztató, finom humoru, lebilincselő nagyszerű darab!

Olympia — kasszadarab! A távozó Herman Manci játsza Gombaszögi Frida híres szerepét. Kiss Feri híres szerepében Rajz Ferenc mutat

be briliáns alakítást. A humorról Turbók Rózsi, a Góthné finom szerepét játszó Halasi Mariska, továbbá Szirmai, Fülöp és Szigeti Jenő gondoskodnak. Jegyelővét.

29-én, pénteken délután fél 4-kor olcsó zónaelőadásul: **Az elvált asszony.** A cimszerepben Elek Ica.

Az elvált asszony c. mulatságos operett péntek délután Elek Ica, Ferenczy Marian, Torma Gusztáv, Antók, Fülöp, Szigethy Andor, Rajz Jancsi és Szigeti Jenő felléptével rendkívül olcsó zóna-előadás keretében!

Vasárnap délután, július 1-én ugyancsak olcsó zóna-előadásul: **Zenebona.** Timár Ila, Elek Ica, Ferenczy Marian, Turbók Rózsi, Antók, Fülöp, Szirmai, Rajz János, Szigethy Bandi közreműködésével! Jegyelővét.

Vasárnap este Farkas Imre legújabb operett-szlágerre: **Gyurkovics fiúk** bemutatója, Timár Ila felléptével.

Mozgósínházak közleményei:
Szerda—Csütörtök:

URÁNIA

KIZÁRÓLAG CSAK FELNŐTTEKNEK!

Világfilm!

Messalina

történelmi dráma Róma hanyatlásának idejéből két részben 14 felvonásban. A főszerepben: Rina di Lignoro grófnő.

I. rész: Ave Augusta Divina.

II. rész: Ave Caesar Imperátor.

Péntektől! Péntektől!

Világattrakció!

A fehér rabszolganő

A főszerepben: Liane Haid és Wladimir Gaiderow.

VIGSZÍNHÁZ

Két attrakció!

ESTHER RALSTON Amerika szépségkirálynőjének a főszereplésével:

A női divat

8 felvonás a női hódítás titkaiból.

Megalózi:

A 13-ik gól

egy törekvő fiatal ember törekvése 8 felvonásban.

A férfi főszerepben: Richard Dix.

Péntektől! Péntektől!

Világfilm!

A Ganges királynője

A főszerepben: Regina Thomas (két tő szerepben) és Bernhard Goetzke.

METEORBAN

Szerdán:

Kelet árnya

Exotikus történet 6 felvonásban. Normann Kerryvel és

Ri a legény a pusztában

Vadnyugati történet 6 felvonásban Buck Jonessel.

Előadások: 7 és 9 órakor

Jön a Királyok királya

TŐZSDE

A pengő Zürichben 90.46

Budapest 90.46, Berlin 123.95, Newyork 518.62 és fél, London 2530, Páris 20.39 és fél, Milano 27.28, Prága 15.37, Béigrád 9.13 és egynegyed, Bukarest 3.18, Bécs 73.05, Amsterdam 209.

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 28—28.15, száz „belga” 79.95—80.25, száz cseh korona 16.95—17.02, száz dán korona 153.40—154, száz dinár 10—10.80, száz dollár 570.65—572.65, száz francia frank 22.65—22.85, száz hollandi forint 230.65—231.65, száz lengyel zloty 64.10—64.40, száz leu 3.48—3.53, száz lira 30.10—30.30, száz német márka 136.80—137.80, száz norvég korona 153.25—153.85, száz osztrák schilling 80.60—80.95, száz spanyol peseta 94.85—95.54, száz svájci frank 110.50—110.95, száz svéd korona 153.60—154.40. — A nemesfémpiacon a magánforgalomban a 20 koronás arany 23.10—23.30, az ezüst 1 koronás 0.35—0.40, az ezüst régi forintos 1.20—1.30, az ezüst 5 koronás 2.10—2.20 pengő volt.

Gabosztőzsde

A keszárúpiacra a vevők csak olcsóbb árakra voltak hajlandók engedélyezni. A 77 kg-os búzát a tőzsdeidő elején 33.40—34.10 pengővel jegyezték származás szerint. A rozs 30.20—30.40 pengős áron került forgalomba.

A liszt- és őrléményre az árak nem változtak.

A terményekké piacra a tisztítuli tengeri 30 pengővel, az egyéb származású 28.70 pengővel került először jegyzésre.

Az elsőrendű zabért 55.50 pengőt ígértek. Az árpa iránt érdeklődés egyáltalán nem mutatkozik.

A magpiac üzletelen.

Állatvásár.

A vágómarhavására 270 darab vágómarhát hajtottak fel, melyből 18 maradt eladatlan. Az irántérlet lenyha ára a bikák árai

8 fillérrel, a többi minőségekre 4 fillérrel olcsóbbodtak egy-kint. Árak: bika magyar IIa 90, bika tarka Ia 100—113, kiv. 126, IIa 88—98, IIIa 80—85, ökör magyar Ia 100—114, IIa 72—97, IIIa 55—72, tarka Ia 100—116, kiv. 120, IIa 72—98, IIIa 54—70, tehén magyar IIa 86, tarka Ia 96—112, IIa 72—94, IIIa 50—70, bivaly magyar 56, növendékmarha 80—102, kicsontoznivaló 30—48 pengő kg.-kint. — A ferencvárosi nyílt sertésvásárra 4122 darab sertést és 20 süldőt hajtottak fel, melyből 542 sertés és 20 süldő maradt eladatlan. Vidékre élve 212 darabot szállítottak el. Árak: Ia öreg zsirsertés 150—152, IIa 138—142, fiatal nehéz 160—162, kiv. 164, közép 157—160, könnyű 132—140, szedett közép 150—152, urasági angol 154—172, szedett angol 144—148 pengő kg.-kint. — Vágóhídi sertésvásáron a felhajtás 95 darab volt, melyből 35 maradt eladatlan. Szalonnás félsertés 190—196, szalonna nagyban 166—170, hus 180—282, zsir 184—188 pengő kg.-kint.



Padlólakk

magas fényű legszebb színekben, legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kapható

Stern festéküzletében
Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

Előfizetőinkhez!

A „Hajduföld“-et bármely kül- és belföldi nvaralóhelyre fennakadás nélkül küldi kiadóhivatalunk. Kérjük tehát, **mielőtt nyaralását megkezdi, sziveskedjék az alábbi szelvényt kivágni és pontosan kitöltve kiadóhivatalunknak megküldeni.**

Kérem a „Hajduföld“-et, melyet eddig.....

cimre kézbesítetek, hó.....tól

.....ig a következő címre küldeni:

Név:

Uj cím:

Poloska irtást

vállalok felelősséggel helyben és vidéken a legolcsóbb árért.

Szücsné hatóságilag engedélyezett poloska, féregirtó.
Debrecen, Baross-utca 1. szám.

Szönyegház Kossuth-u. 19. sz. Horn és Erdélyi

Meghívó!

Magán vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával

Budapest

a legkellemesebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben levő

Grand Hotel Park
Nagyszállóda. Budapest,
VIII. Baross-tér 10. szám

20 százalék engedményt kap, mint ezen lap előfizetője olcsó szobárainkból,

10 százalék engedményt kap, olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házikonyha!)

5 pengőt megtakarít autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét egy perc alatt a pályaudvarról. **Nálunk otthon érzi magát!** Elsőrendű kiszolgálás, szigoruan családi jelleg

Saját érdeke ezen előnyök folytán, hogy okvetlen nálunk szálljon meg. — Előzetes szobarendelés ajánlatos!

ORVOS
Gyógyszerész
Festő
Fodrász
Czukrász
Pincér
Hentes
Nyomdász
Lakatos
Gyári munkás
Soffőr
Szerelő
Permetező



Telefon:
13-35
sz. m.

MINDENKI

megtalálja a foglalkozásának megfelelő

munkaruháját

a

Magyar
Ruhaipar

férfi-ruha nagy áruházában

Bika-szálló
épületében.

APRÓHIRDETÉSEK

A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számítatnak.

KÉRJÜK VIDÉKI HIRDETŐINKET, hogy az apróhirdetés díját pontosan kiszámítva (levelezés, házasság rovat díja kétszeres) vagy készpénzben vagy bélyegben előre beküldeni sziveskedjenek. Kiadóhivatal.

LEVELEZÉS

Urileány

levelezne szórakozásból komoly uriemberrel. Levelet „Solus eris” jellegén kiadóba kérem. 923

HAZASSÁG

Uraim!

Ki venne feleségül Trianon következtében mindenét elvesztett 32 éves, művelt, barna, fess uriaszszonyt lakással, berendezéssel, aki ügyes gazdasszony s főleg vidékre, pusztára vágyik, amennyiben ismeri a gazdálkodás minden ágát. Leveleket „Lélekharmonia” jellegére kiadóba kérek. 1831

LAKÁS

Julius

1-re egy butorozott szoba kiadó. — Ótmalom-u. 1. 936

2 szobás

konyhás lakás azonnal kiadó. Bethlen-u. 27. 1857

Borz utcán

augusztusra két szobás, előszobás, fürdőszobás lakás mellékhelyiségekkel és 2 szobás előszobás lakás mellékhelyiségekkel kiadó. — Hock iroda, Szent Anna négy. 935

Piac-utca 44. szám

alatt egy orvosi rendelő és egy iroda két-két szobából álló, azonnal kiadó. 1850

Főtéren

vagy főtér közelében kisebb portálés üzlethelyiséget keresek nov. 1-re berendezéssel, vagy anélkül. Ajánlatot kiadóba kérek „Remington” jellegére. 927

Butorozva

utcai kétszoba, konyha kiadó. — Egyiket lehet üressen. Némethy, Csapó-u. 71. 924

2 SZOBA

mellékhelyiségekből álló lakást keresek augusztus 1-re kötött olcsó lakbérrel, lépés ellenében. Cimeket a kiadóba kérek. 872

Király kávéi

mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. Dégenfeld-tér 11.

Utcai

parkettes szoba ágynemű nélkül július 15-re kiadó, Szent Anna 31. 1824

Kiadó

különbejáratu butorozott szoba ágynemű nélkül, Batthyány-u. 3.

AJÁNLAT

Készítok

öltönyöket, felöltöket legújabb divat szerint, saját szövetséggyártással a kárára lemegek. Tribon szövetséggyártásos 28 pengőtől készítem, Szöny János Ötvös-u. 36. 763

Női kalap

a „Buby” női kalapszalomban, szép, csinos már 4 P-től. Átalakítás 2 Pengőtől. Csapó-utca 65., Kisposta mellett. 1772

Tisztviselők

és katonák figyelmébe! Ajánlom olcsó, tartós és elsőrendű kivitelű saját gyártmányú cipőimet. Kéregyártó István Kálvintér 3. Megbízható egyéneknek 3 havi hitel. 864

Elsőrendű

házikoszt, négyfogásos ebéd 80 fillérért kapható úgy kihordásra, mint bentékezésre. Csapó-utca 19. sz., (Knoll-ház). — Udvaron közvetlen balra. 846

Fésülő

házakhoz ajánlkozik, Teleki 40. 1851

Zongora

bécsi gyártmány, bérbeadó. Cim kiadóban. 1834

LIBANDY A.

fest, mos, tisztít. Tüköriényes galériók. Péterfia-utca 4., az udvarban.

Zamatos

házi óbor 1.30 Csapó 27. udvarban, Szathmárinál. 932

Urinó

trafikot július hónapban vezetésre átvesz. Cim a kiadóban. 859

Gépirás munkát,

könyvek, jegyzetek, jegyzőkönyvek gépen való leírását, nagyobb munka esetén sokszorosítását is vállalok. Cim a Hajdúföld kiadóhivatalában. 889

FILE, HIMZÉS,

kelim, montirozás, festés, függöny összeállítás jutányosan készül Csapó-utca 4. (melléklépcső). Vidéki megrendelést elfogad. 877

Nyári szünet

alatt olcsó magán-, esetleg csoportórát vállal elismerten jóhírű zongoratanárnő. Nyári hónapok alatt kívánságra magyar nótákat is tanít. Cim a kiadóban. 929

ELADÁS

Eladó

egy rövid zongora Kandia-utca 6. szám alatt. 914

Tengeri

2 vagon eladó, főjegyző, Nagykeréki. 918

Boreladás!

Saját termés Arany János 30. 1 P-től 1.80-ig egész nap, Rázsó Gyula-u. 2. sz. 2-6-ig 80 fillértől 1.30-ig literenként is. Cseresznye, barack megrendelhető, Blazsek. 920

Hangya-

részvény eladó. Zivuska, Rákóczi-u. 4. sz. 934

Eladó

a hajduszoboszlói vasutállomásnál levő vendéglő házzal, telekkel és teljes berendezéssel együtt. Értekezni Füredi József terménykereskedőnél Kaba. 1856

Leánycserkészkalap

legfinomabb minőségű, alig használt eladó. Cim a kiadóban. 855

KERESLET

Műszaki

nyugdíjas tisztviselő bárminő állást megfelelő keres, nagy összeköttetéssel, szerény díjazásért. Cim a kiadóban. 924

Pénztárnoknői

vagy hasonló bizalmi állást keresek. Cim Kósánál, Kossuth-u. 3. 1786

Középiskolai

szolid leánykát jövő tanév-rekoztra, lakásra, esetleg tanításra elvállal magános tisztviselő. Cim a kiadóban. 917

Dálat ültessen a kertjébe!
Török Tibor kertészete,
SIMONYI-UT 9. SZÁM.

Özv. vitéz Homoródi (Hampel Jenőné)
épületvevési és képerrevező vállalat
Debrecen, Péterfia 37. Telefon 11-54.

Kovács Gyula

vaskereskedő Debrecen,

Fő-utca 17. sz. Bika-szálló mellett sarkon.



Kerítésfonatok és tüskés huzalok, ekék, eke-alkatrészek, kapák, ásók, lapátok, villák, gereblyék és mindenféle vasárúk olcsón kaphatók! ==

Debreceni Angol-Magyar Szállítmányozási R. T.

Telefon 37.

Ferenc József-ut 72. Leák Ferenc-utca sark.

Telefon 37.

Vámkezelés Butorszállítás Fuvarozás

Nemzetközi szállítások bel- és külföld bármely részébe.

Tisztviselőknek és állami alkalmazottaknak árkedvezmény !!!

